

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extraño, 6 meses 12'00

ECOS DEL ALMA

Ensayos poéticos por D. Juan Bautista Pastor Aicart. Un tomo de 250 páginas en 4.º con hermosa impresión y papel satinado de color de garbanzo. Precio 2 pesetas.

Se halla de venta en los establecimientos de D. Juan José Carratalá y de D. Pedro P. Martínez.

NOTA: El producto líquido de la venta de este libro se destina á las Hermanitas de los pobres y á las Religiosas Oblatas establecidas en nuestra ciudad.

BREVE MÉTODO

PARA OIR CON DEVOCION

LA SANTA MISA

Este opúsculo, que recomendamos á las familias cristianas, consta de 16 páginas en 8.º con diferentes grabados.

Se halla de venta en esta Administración, al ínfimo precio de diez céntimos de peseta el ejemplar.

NECESIDAD DEL PRINCIPADO CIVIL

DEL

ROMANO PONTÍFICE

Monografía premiada en el Certámen celebrado en Yecla el día 2 de Mayo de 1890. Por D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Se halla en esta Administración. Precio 0'50 pesetas el ejemplar.

PUNTOS NEGROS

QUE Á PRIMERA VISTA SE ADVIERTEN EN LA ENSEÑANZA OFICIAL ESPAÑOLA

I

No intento examinar detenida y minuciosamente la organización que en España tiene y debía tener la enseñanza oficial, ni me propongo siquiera apuntar sus defectos todos y la manera de corregirlos. Quédesse esto enhorabuena para los pedagogos á extranjera usanza ó para los políticos que

aspiran á la dirección general de Instrucción pública ó á la poltrona del ministerio de Fomento. Puesto que el reciente cambio de Gobierno á ello nos invita, lisa y llanamente indicaré los defectos capitales de nuestra organización académica y la manera más sencilla y práctica de atenuarlos ó suprimirlos del todo.

Primera enseñanza

He tenido ocasión de tomarle el pulso á la enseñanza primaria española en los tribunales de oposiciones á escuelas y en los exámenes de ingreso para la segunda enseñanza; es decir: examinando por mí mismo á maestros y discípulos. Mi impresión constante ha sido esta: el carácter enciclopédico, casi universal, que se ha querido dar en España á la enseñanza primaria, es el principal obstáculo con que luchan maestros y niños para comprender y aprender concienzudamente las asignaturas fundamentales de esta clase de instrucción.

«El que mucho abarca poco aprieta», y querer que nuestros maestros de primeras letras sepan Gramática castellana, Doctrina, Historia Sagrada, Historia de España, Geografía, Aritmética, Algebra, Agricultura, Pedagogía, Dibujo geométrico, teoría y práctica de la Lectura y Escritura y otras cosas que en este momento no recuerdo, por no tener la legislación á mano, es lo mismo que empeñarse en que no conozcan á fondo, y de una manera más práctica que teórica, el castellano, la lectura, la escritura, el Catecismo y las cuentas de toda clase, que, con el sistema métrico decimal, bastan y sobran para convertir á un patán en buen maestro de instrucción primaria. Con el régimen actual los hay también, ¿quién lo duda?; pero componen excepción bien triste, y con ellos no van estas advertencias. En cambio la generalidad, por cumplir con su deber reglamentario de aprender de todo, y demuestran elocuentemente ante los tribunales de oposiciones que la enseñanza primaria está pésimamente organizada en España. En prueba de ello allá van unas contestaciones tomadas del natural: «Pretérito perfecto.—Yo quepe ó he cupido, tú quepiste ó has cupido, él quepió ó ha cupido, etc.» «Género epiceno es el de aquellos animales que, por ir por el monte, no se les puede distinguir el sexo.»

«Arado timonel es un instrumento agrícola, que lleva las caballerías dentro.» «Para qué seguir? Estas tres contestaciones las dieron ante un tribunal, de que yo formaba parte, otros tantos opositores, dos

de los cuales son maestros en propiedad de pueblos importantes. De la forma de la letra y condiciones ortográficas de los trabajos escritos, lo mejor es no hablar.

«El ministro de Fomento que organizase la enseñanza primaria de manera que no saliese de nuestras Escuelas Normales ningún maestro que no supiese leer con buena entonación y sentido, escribir ortográficamente con clara y elegante forma de letra, Gramática castellana, Doctrina cristiana y cuentas, aunque no entendiese una palabra de cálculos aritméticos, de ecuaciones algebraicas, de dibujos geométricos, de abonos químicos, de eclípticas y coluros, y de las fazañas de nuestros reyes, ese ministro prestaría un gran servicio á su patria. No quiero concluir lo referente á esta enseñanza sin declarar, con aragonesa franqueza, que habrán cundido más ó ménos entre los maestros las ideas antirreligiosas,—mejor que yo sabrán esto los curas párrocos;—pero, en las últimas oposiciones en que intervine, fuere examinados de Doctrina cristiana y de Historia sagrada más de cien maestros, y no hubo uno siquiera que incurriese ni aun en herejía material, contestando todos, absolutamente todos á las preguntas que les tocaron en suerte, de manera que el presidente del tribunal, catédrico católico, teórico y práctico á macha martillo, me decía: «Si parecen todos unos Santos Padres»... Peor estuvieron en Gramática castellana y en escritura. *Suum cuique.*

M. POLO Y PEYROLÓN.]]

UN MILAGRO

En «La Ilustración Española, y Americana» que recibimos días pasados cuenta Fernández Bremón el hecho siguiente:

«Hay muchas personas piadosas que, creyendo en los milagros, dudan que se verifiquen en estos tiempos poco crédulos, y alegan que la razón de ser de esos prodigios es su eficacia que es casi nula en una sociedad que busca y encuentra siempre explicación física á lo sobrenatural, y por lo tanto que no hay milagros en el día por falta de creyentes. Nuestra opinión es que hoy se dá fé á cosas más inexplicables que las milagrosas, por ejemplo, á ciertos fenómenos de sugestión hipnótica, y se cree que una convicción profunda en la virtud medicinal de un agua ó un remedio puede devolver la salud á un enfermo. Ya no se niegan los prodigios, cuando están bien comprobados, sino que se reducen á hechos vulgares, por una

explicación en apariencia natural, pero en el fondo tan maravillosa como un cuento oriental, la fé, no en Dios, ni los santos, ni en nada del otro mundo sino en una agua y en cualquier cosa material, que en realidad no tiene la condición que se busca en ella, lo que no se dice es por qué ese fluido de nuestra voluntad, si es material, no actúa con la regularidad y precisión de las fuerzas naturales, sino de un modo caprichoso y eventual. Por nuestra parte diremos, respecto de milagros y prodigios, lo siguiente: nada nos parece tan incomprensible y milagroso como lo natural y, por lo tanto, nada nos parece tan natural como lo milagroso.

El «Boletín Eclesiástico de la Diócesis de Madrid-Alcalá» refiere una curación instantánea ocurrida en el convento de las Adoratrices, y que no se explica de un modo natural. La hermana Virgilia de Jesús, de veintiocho años de edad, enfermó del pecho, agravándose de tal modo que hubo de trasladarse á Avila en Julio del año pasado, creyendo que aquel clima le sería provechoso; pero en vez de suceder así, tuvo que regresar á Madrid por prescripción del médico D. Fausto Rico, el cual declaró que padecía una tisis pulmonar muy adelantada y cuyo funesto desenlace acaso en Madrid se dilataría. Cuando en octubre llegó la hermana á su convento, estaba afónica, tan demacrada y sin fuerzas, que tuvo que acostarse, sin esperanzas de volver á levantarse jamás. Un acreditado médico de esta corte confirmó el pronóstico del de Avila, asegurando que Virgilia de Jesús viviría muy poco, por tener los pulmones destruidos. La enferma continuó agravándose de día en día; sólo podía reposar recostándose en cinco ó seis almohadas, por ahogarle unas tos tan violenta y pertinaz y los esputos sanguíneos y de sustancias pulmonares, que se repetían cada cinco minutos.

Viajada y dispuesta á morir, fué presentado á la enferma un crucifijo por la Madre Superiora, para que le pidiera la salud, en presencia del médico, que lo aprobó, por no tener la ciencia recursos para aquella enfermedad. Al día siguiente, en uno de los ahogos, la misma enferma, estrujando una firma que poseía en un papel, de la Madre fundadora, se la tragó diciendo esta oración: «Señor y padre mío, así como creo que disteis vista al ciego con lodo, así creo que por este papel que ha tocado mi madre Sacramento me habeis de volver la salud.»

Y la enferma quedó repentinamente sana; y certifican el suceso los acreditados

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO», 65

Se te darán una porción de razones, que no son sino puros sofismas que manchan la conciencia y marchitan el antiguo honor francés siguiéndolos; todas esas razones son unas patrañas inventadas y propagadas por cuatro tunos, por cuatro seres despreciables como los Voltaire, los Rousseau y tantos otros que se ignora de dónde han salido. Raza baja é infernal, que para destruirlo todo ataca á la nobleza de Dios y á la de los Reyes, hija primogénita de aquella.

Cuando el joven se sonreía un poco al oír hablar á su madre en este estilo joco-serio:

—Chocheo, —le decía aquella buena señora,—pero tengo razón y no digo más que la pura verdad.

La madre de Valero había muerto efectivamente, como lo había pronosticado, antes de Navidad, y su hijo se había propuesto no olvidar sus lecciones. Para prosperar, contaba muy poco nuestro joven con su nobleza y con su buena presencia, y mucho con su disposición para cuando llegara el caso. Bien pronto se le hizo conocer que la nobleza y la buena presencia son dotes muy insignifican-

64 LA MUJER HONRADA

que, según todas las probabilidades, yo habré dado cuenta á Dios antes de que llegue Navidad.

Si al oír estas palabras Valero se enterneció hasta llorar á lágrima viva, é interrumpía á su madre con abrazos y besos, aquella señora correspondía á estas muestras de cariño filial, y proseguía diciendo:

—Ya lo oyes: sé buen cristiano, y no te precipites para tomar mujer; pero sobre todo sé buen cristiano. Además de depender de ello el ser dichoso por toda la eternidad, de esto se saca toda la prudencia, todo el consuelo, todo el valor de que podemos gozar en la tierra. Querido hijo mío, cuando unó ha pasado, como yo, por la riqueza, por la hermosura, por las revoluciones, por el infortunio, por la educación de un hijo, por el luto de la viudez, y por el de unos hijos amados y amables, por la vejez, en fin, y muy en breve por la muerte, sabe muy bien lo que valen todos los goces del mundo, y puede creerse á cierra ojos lo que diga. Prefiero que pases por donde han pasado tus padres, sostenido por la fe, á que llegues á ser tan rico como ellos lo fueron sin este precioso escudo.

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO», 61

VI.

Los antiguos amores

Ocho años ha que vivía en Chignac un joven de unos veinte años, tan notable por su nacimiento como por su talento, por una instrucción poco común, por su buena presencia y por una madurez precoz. Algunos caballeros ancianos, restos amables y corrompidos de la sociedad de otra época, le proclamaban cumplido caballero y decían que en otros tiempos le hubiera bastado mostrarse en público para hacer su carrera. También eran éstos los deseos del joven en cuestión; pero no sentía de ningún modo el no poderla emprender á la manera de Lauzun, á quien tan de menos echaban aquellas buenas gentes. Respetaba de lo pasado lo que debe res-

médicos D. Manuel y D. Luis Ortega Mojeón y más de doscientas personas de esta villa.

Esto ocurrió en octubre del año pasado, y nos abstuvimos de referirlo, por escrupulo. Hoy lo consignamos para complacer á devotos de nuestra mayor consideración, y porque el hecho está muy comprobado.

Los escépticos lo negarán; los devotos aumentarán su fé, y los ecléticos buscarán explicaciones naturales. Que cada cual piense lo que le dicten su razón y su conciencia.»

LAS EVASIONES DE PRESOS

El nuevo director de Establecimientos penales, Sr. Hernández y López, ha dirigido una circular á sus subordinados, dictando reglas para evitar la lamentable frecuencia con que tienen lugar las evasiones de los reclusos, no tan solo en los correccionales y cárceles de partido, sino también en los Establecimientos penales, propiamente dichos, burlando de este modo la ejecución de las sentencias condenatorias de los tribunales de justicia y dando asimismo lugar al desprestigio de la administración encargada de la guarda y custodia de los presos y penados; asunto, dice, que ha llamado preferentemente la atención y le ha producido impresión dolorosa.

Declara el nuevo director que no basta en modo alguno á eludir la perfecta responsabilidad de los funcionarios la no connivencia de parte de los mismos en el quebrantamiento de las condenas y en la evasión de los reclusos, pues toda faga implica siempre una falta de vigilancia, y que tampoco puede servir de atenuación, y menos todavía de excusa en esta clase de faltas, el estado material en que se encuentran algunos edificios carcelarios, cuya conservación corre á cargo de las corporaciones provinciales ó municipales, porque precisamente cuanto menos satisfactorias fueren las condiciones de seguridad de una prisión tanto mas exquisita ha de ser la diligencia y mayor la atención y el cuidado de los encargados de su custodia.

En su consecuencia se dispone:

1.º El director de todo establecimiento penal ó carcelario, como jefe del mismo, y en tal concepto responsable de la seguridad de la prisión, será escrupuloso y severo en lo relativo á la vigilancia, cuidará, por tanto, de que todos los empleados ocupen sus puestos, así de día como de noche, y tomará cuantas precauciones considere necesarias para evitar las evasiones ó fugas.

2.º El servicio de rastrillos igualmente que las funciones de llaveros y vigilantes, no se encomendarán en ningun caso á los presos ni penados, estando siempre á cargo de los empleados del establecimiento.

3.º Se practicarán diariamente por los mismos empleados los reconocimientos y registros indispensables, tanto en las per-

sonas como en las ropas, petates y habitaciones de los penados y presos, hasta adquirir la seguridad de que no poseen armas, herramientas ni útiles que puedan facilitar la evasión.

4.º Los reconocimientos y registros de que queda hecho mérito, se llevarán á cabo por los empleados con el mayor cuidado y escrupulosidad, siempre que lo reclamare el mejor servicio; y principalmente cuando el preso ó penado ingrese en el establecimiento, inmediatamente después de celebradas las comunicaciones con el público, á la terminación del trabajo en los talleres y antes de la hora del descanso ó silencio.

5.º También se someterán á un minucioso reconocimiento, practicado igualmente por los empleados, las comidas, vajillas, ropas y demás efectos que, procedentes del exterior, se entreguen con destino á los reclusos.

6.º Asimismo se inspeccionarán á distintas horas del día y de la noche, los sitios ó lugares del edificio en que, por sus condiciones materiales, sean más prácticas las evasiones.

Y 7.º Toda fuga que tenga lugar, la pondrá el jefe del establecimiento en conocimiento inmediato del gobernador de la provincia, trasmitiéndole el nombre, filiación y señas de los fugados para su busca y captura.

También se comunicará al presidente de la junta local de prisiones, si la hubiere en el punto en que radique el establecimiento, al juez de instrucción y á la dirección general.



EL CARDENAL LUIS PALLOTTI

El día 1.º del corriente ha muerto en Roma, después de larga agonía soportada con heroica y cristiana resignación y después de ser confortado con los auxilios de la Religión, el ilustre Cardenal Luis Pallotti.

Nació en Albano el día 30 de Marzo de 1829. Sobrino del venerable Pallotti, había heredado de él la piedad y las virtudes cristianas que le hacían admirado de todos. Dotado de ingenio sublime, siguió con éxito la carrera de los estudios en el Colegio Romano, y de aquí pasó á desempeñar el cargo de secretario del Cardenal Reisach.

Formó despues parte de la Nunciatura de Madrid en calidad de Auditor, y representó á Pio IX como padrino en el bautismo de Alfonso XII.

En el año 1867 tomó parte muy activa en el Concordato español, y sucedió despues á Monseñor Czacki en la Secretaría de la Congregación de Estudios. Amantísimo de la juventud y celosísimo de su recta educación secundó hábilmente las prudentes instrucciones del Sumo Pontífice León XIII en la fundación y en el mejoramiento de varios estudios de educación, mantenidos á expensas del Vaticano.

Despues de haber sostenido con éxito

feliz la Prefectura de los Estudios en el Seminario Romano, el cargo de Substituto en la Secretaría de Estado, y, tomado parte en cuanto de importancia se hizo en los primeros años del Pontificado de León XIII como Auditor de la Cámara Apostólica; en el Consistorio de 23 de Mayo de 1887 fué creado Cardenal con el título de Santa María *ad Martyres*.

El Cardenal Pallotti pertenecía á las Congregaciones Eclesiásticas de Ritos, Indulgencias y Sacras Reliquias, y Negocios Eclesiásticos Extraordinarios.

En Roma tuvimos el honor de conocer al Emmo. Sr. Cardenal.

El Cardenal difunto tenía grandes simpatías en España. Era muy conocido en nuestra patria por sus dotes de inteligencia y diplomacia, y tenía entre nosotros, numerosos y escogidos amigos.

El señor conde de Sol era amigo íntimo del Cardenal Pallotti.

R. I. P.

Noticias locales y regionales.

Hoy comenzamos á publicar en lugar preferente de nuestro diario una serie de artículos titulados «Puntos Negros» tomados de nuestro excelente y querido colega *El Movimiento Católico*, debidos á la pluma del castizo y fecundo escritor católico D. Manuel Polo y Peyrolón. Llamamos sobre ellos la atención de nuestros lectores.

El festival infantil se verificó auteayer tarde á la hora anunciada con gran concurrencia. El paseo del Duque de la Victoria estaba vistosamente engalanado con banderas y gallardetes de múltiples colores, y la fachada de entrada estaba adornada con gusto.

Distribuyéronse juguetes entre los niños de ambos sexos en un lujoso pabellón levantado al efecto donde estaban las autoridades y junta de dicho festival; y nada más vimos, razón por lo cual debió haberse efectuado este número de los festejos en la plaza de toros y hubiera lucido más quedando el público más satisfecho, pues que hubiera de este modo presenciado lo que la aglomeración de gente en tan reducido lugar impidió presenciar.

Por la noche tuvieron lugar las veladas en los paseos de Mendez Nuñez y Esplanada, estando ambos muy concurridos, y por fin de las fiestas de dicho día se disparó un precioso castillo de fuegos artificiales que fué muy del agrado del público y que acreditó una vez más los grandes conocimientos de pirotécnica que posee el polvorista José Vidal.

Los vecinos de la calle de la Villavieja celebrarán el próximo sábado 9 del corriente suntuosas fiestas en honor de la Santísima Faz. Por la tarde se efectuará la procesión, y el domingo á las nueve de la mañana solemne misa con sermón que predicará un ilustrado sacerdote de esta capital. Amenizará estos festejos la banda de música dirigida por el Sr. Arias Cortina,

terminando los mismos con las tradicionales danzas al estilo del país.

Ha salido para Bilbao, el ilustrado canónigo de Orihuela, D. Florentino de Zarrandona.

El sábado llegará á Cartagena el insigne marino, D. Isaac Peral; permanecerá tres ó cuatro días en dicha ciudad.

Anteayer mañana se unió en matrimonio con un bizarro oficial de la armada, la bellísima y distinguida señorita doña Rosario Más, hija de nuestro apreciado amigo D. Ramón, arquitecto provincial.

La feliz pareja salió en el tren correo de ayer tarde con dirección á Jerez de la Frontera, donde se propone residir por ahora.

Desearnos á los recién casados una larga luna de miel y todo género de venturas y prosperidades ne su nuevo estado.

Continúa la animación en nuestra población, á causa del gran número de bañistas que han llegado estos días.

Para el día 14 del actual, á las doce de su mañana, está convocada á sesión extraordinaria la Excm. Diputación provincial, con objeto de elegir los cuatro individuos de su seno que han de formar parte de la junta provincial del censo electoral.

Ha sido nombrado oficial primero del gobierno civil de esta provincia, D. Octavio Cancio Cuervo.

Se encuentra bastante mejorado de su dolencia, nuestro querido amigo D. José A. Corona, habiendo asistido ya á las oficinas de la Excm. Diputación, de donde es oficial primero.

En la hacienda de la Concepción

El miércoles, 6 de los corrientes celebraron sus días los Excmos. Sres. Marqueses de Lacy.

Como de costumbre, concurrieron á la Casa-quinta, de la Concepción, término de Elda, donde habitualmente residen dichos señores, numerosos amigos, á quienes el señor Marqués había galantemente invitado, aparte de los individuos de su distinguida familia.

De esta tuvimos el gusto de saludar al señor hermano del Marqués, D. Juan con su distinguida esposa y bella hija María, á los sobrinos Sres. D. Miguel de Lacy y su simpática esposa Doña Pilar, que están en la primera quincena de su luna de miel, á los señores y señorita de Spuch, á D. Miguel Bonanza, D. Victorio Die y otros que no recordamos.

Entre los invitados que asistieron pode-

petarse; no apreciaba de la época presente sino lo que ahora se desprecia; pero no reñía ni á hombres ni á mujeres por las cosas que veía en unos y otras que no eran de su gusto. Su madre, mujer original y de buen sentido, le había iniciado desde que era muy pequeño en los misterios de la vida.

—Soy vieja,—le había dicho aquella señora,—y he visto mucho; nada hay en el mundo que sea menos estable que los bienes de fortuna. Cuando he conocido que tú serías con el tiempo un hombre de mérito, no he vacilado en gastar para tu educación lo mejor de tu patrimonio. Te dejaré dos granjas y una casa; hubiera podido dejarte cuatro; pero ¿! haberte puesto en manos de los mejores maestros y el haberte hecho viajar, son dos cosas que te ponen en estado de aprender lo que te acomode. Ahora, escribe, pleitea, dedícate al comercio, á la industria, á las artes, al estudio; hazte soldado, juez, labrador, cultiva tus campos, haz lo que quieras, no hagas nada, todo me parecerá bien. Porque haya un palmo de ejecutoria en el despacho de tu notario, no te creas obligado á ser otra cosa que un hombre de bien y un buen cristiano.

Tu padre, que había poseído cien mil libras de renta, ha vivido diez años con un poco de latín que sabía por casualidad; y yo, hija de una familia cuya antigüedad remonta hasta los Pares de Carlomagno, me hubiera muerto de hambre á no ser por mi aguja y por aquel poco de latín. Solo una cosa es la que siempre queda: la fé cristiana, el honor, más antiguo que todos los apellidos. Importa muy poco que nosotros poseamos los títulos, las tierras, los palacios de nuestros padres; no es á favor de todo esto, sino ayudados de nuestro corazón y de nuestro talento, como se logra adquirir consideración en la sociedad y con la pureza de alma la entrada en el cielo, que es el principal objeto á que debemos atender. Pero sin la fé de nuestros padres poco honor, poca felicidad podremos obtener en el mundo, y cuando éste ya no exista, tampoco habrá cielo para nosotros. Así, yo no te recomiendo con especialidad sino una sola cosa: que no pierdas la fé; no te doy más que un consejo: que pongas inmediatamente cien leguas de distancia entre ti y la primera mujer bonita á quien creas amar. Ahora, arréglate para gobernarte por tí mismo, por

tes, y con respecto á disposición aun no tenía la suficiente.

En la época de que vamos hablando rayaba Lucila en los diez y siete años, y empezaba á figurar en la ciudad. Su hermosura era distinta, pero no era menos notable que después de casada. Su rostro, en esta última época tan majestuoso, tan grave y aun casi altanero, tenía entonces habitualmente una expresión indecible de alegría infantil, se contemplaba muy feliz en ir siendo una mujer hecha y derecha, como vulgarmente se dice, y de figurar ya en una sociedad á la que su imaginación la había llevado ya hacia algunos años, merced á las novelas que una madre imprudente le había dejado leer, descuido imperdonable y de que tendrán que dar cuenta estrecha á Dios todas las madres que obren como la de Lucila. Esta manifestaba tal complacencia en que se la hiciera la corte, que nunca dejó de verse rodeada de mozalbetes casquivanos que la galanteaban, y amaestrada de antemano en el papel de mujer de moda, lo desempeñó perfectamente desde los primeros días que se presentó en la sociedad. Verdad es que hay otros papeles

mos citar á D. Francisco Poveda y Sr. Cura del Pino-o, D. Cirio Perez, D. Demétrio Perez, D. Tomás y D. Francisco Poveda y Perez, D. Francisco Verdú de Monóvar, señor D. Francisco Verdú de Monóvar, señor Canónigo Mirete, D. José Maestre y Vera Calatayud, de Aspe, de Elda, D. Vicente Calatayud, de Aspe, y otros varios que no recordamos.

Los Sres. Marqueses obsequiaron á los convidados con toda la esplendidez propia de personas de su clase y distinción.

La Casa-quinta está situada en medio de una rica y hermosa hacienda, cercada de frondosos árboles y viñedos, con todas las comodidades que pueden hacer grata la estancia en ella.

Próximo á la casa, y á la orilla misma del río Elda, existe un pequeño bosque de álamos, en cuyo centro impenetrable á los rayos del sol hay un sitio amenísimo y sumamente agradable en estos meses de calor. En aquella espesura, bajo un toldo formado por el ramaje, respirando una atmósfera saturada de oxígeno, y oyendo el suave ruido de un cristalino arroyo que formando pequeñas cascadas, discurre por entre aquella espesura hasta la inmediata orilla del río que limita el bosquecito por la parte sudeste. Allí tiene el señor Marqués su sitio de recreo, á manera de habitación rústica amueblada con mesas y asientos rústicos, de variada forma, sin que falten allí columpios, amacas, etc., etc.

En aquel sitio tuvo lugar la comida con que los Sres. Marqueses obsequiaron á los convidados. No hay para qué hacer el *menú* de la comida. Sólo diremos que nada dejó que desear, y que entre las varias viandas que se sirvieron, fué una el succo lento y afamado gazpacho de Monóvar. En medio de la comida se sirvió un riquísimo helado, que agradó mucho á todos los comensales. Los vinos esquisitos, sin que faltara el clásico Champagne. Durante la comida reinó la animación y la alegría que se traducía en brindis y dichos de buen humor, y que mostraban la grata satisfacción que experimentaban todos los allí reunidos.

Luego vino el café, cuyos honores hizo la bella señorita sobrina del Sr. Marqués, hija de su hermano D. Manuel, siguiéndose después las propias y naturales expansiones de estos casos, dividiéndose la reunión en varios grupos de señores *respectables*, de jóvenes y de niños, entregándose cada uno de ellos á lo que es propio de su edad, los unos á la conversación más ó menos seria y animada, los otros al canto, los últimos al juego y á los viajes en el columbio.

Reciban los señores Marqueses nuestro parabién y felicitación.

Noticias generales.

En el centro de las montañas que separan la provincia de Ilo-Ilo de las de Capiz y Antique, en terreno casi inaccesible, ha venido reinando largo tiempo un reyezuelo indio apellidado Verdín, al frente de varias rancherías de monteses robustos y fornidos, y que al presentarse ante ellos casi solo un oficial español, le recibieron con su rey á la cabeza, armados todos de magníficas lanzas y largos campilanes, con rodela, llevando á manera de coraza, rodeada al cuerpo en varias vueltas, una piel de carabao, y luciendo, en fin, caprichosas armas de empuñadura de plata, cuyas vainas estaban formadas de multitud de monedas españolas.

Estos, que bien podríamos llamar nuevos súbditos de España, se apellidan cristianos como nosotros, aunque su religión es bien distinta; su sistema de gobierno se reduce al derecho de vidas y haciendas que sobre los demás tiene Verdín; y su administración es muy sencilla: todos le entregan integros los frutos de sus cosechas, y el rey distribuye las ganancias entre sus súbditos, según las necesidades de cada uno, ó según le considera más oportuno y conveniente.

Las últimas noticias de las Carolinas, que recibe «El Correo Español», alcanzan al 30 de mayo.

En Yap, capital de las Carolinas occidentales, se ha fundado el campamento de la Reina Regente, la colonia del mismo nombre y un pueblo nuevo, al que se ha dado el nombre de San Francisco de Guzor. En todos estos pueblecitos nacientes se arrastra una vida tranquila y lánguida, de excelente salud y de perfecta paz.

Los misioneros españoles son los únicos obreros de la civilización que allí quedan. Su asiduo trabajo se emplea en atraer la raza indígena á ideas de religión, en introducir nuestras costumbres y en hacer efectiva la dominación española.

El campamento de la Reina Regente, en la isleta de Belekast, consta de un mal for-

tin, dentro del cual se albergan dos cuartelillos de tabla y harigues de coco para la tropa y para la sección disciplinaria, una casa para el capitán y los oficiales de la compañía, y un mal camarín de nipa para la factoría militar. Hállanse también en la misma isleta el polvorín y la casa-gobierno.

La isleta de Belekast se une á la isla principal por medio de un dique de piedra, al extremo del cual empezau á extenderse las huertas, dominadas por una pintoresca altura, sobre la cual se ha fundado con deportados un pueblo llamado Reina Cristina.

El ayuntamiento de Teruel ha tomado el acuerdo, que le honra y enaltece sobremanera, de dar á una de sus calles el nombre del famoso predicador, docto catedrático y Jesuita ejemplar, P. Jerónimo Ripalda, ilustre hijo de aquella ciudad, y autor, además de otros tratados, de ese librito de oro, tan leído y celebrado en el mundo católico, el «Catecismo y exposición breve de la Doctrina cristiana».

Su primera edición publicóse en Toledo en 1618, el año mismo de la muerte de su autor, digno hijo del español San Ignacio de Loyola. En 1620 y 1633 se repitió en Madrid, y ha alcanzado veinticinco ediciones en el siglo XVIII en Madrid, Pamplona y Barcelona, y veintisiete en el XIX en la corte y provincias, nueve en Francia, una en Milán, 1662, y otra en Nápoles, 1681.

Celebramos de todas veras el acuerdo de la municipalidad de Teruel.

Se indica para el Obispado vacante de Teruel al deán de Sevilla, Ilmo. Sr. don Francisco Bermúdez de Cañas.

Tres mil próximamente son hasta ahora los miembros inscritos para asistir al Congreso católico de Zaragoza.

Está en estudio e nuevo proyecto de oposiciones á cátedras, despachado ya por el Consejo de Instrucción pública, para que lo resuelva la dirección general del ramo.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Ciriaco y compañeros mártires.

La Misa y oficio divino son del Santo con rito doble y color encarnado.

Santos de mañana.—Santos Justo y Pastor mrs.

La Misa y oficio son de los Santos mártires con rito doble de segunda clase y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las ocho y media la Conventual; por la tarde á las cinco y media prosigue el solemne Novenario de la Santísima Virgen de los Remedios, patrona de esta ciudad, predicando D. Felix R. Boix Presbítero.

En las demás Iglesias los de costumbre.

INDUSTRIA ALICANTINA

FABRICA DE MOSAICOS

HIDRÁULICOS, LITOIDEOS É INCRUSTADOS

Y DE TODA CLASE

DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL

DE

MIRA Y COMPAÑIA

Barrio de las Carolinas.—Alicante

Depósito en esta capital, Riego 7.

Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

Teléfono núm. 64.—Mira y Compañía, Fábrica de Mosaicos.—(Las Carolinas.)

Teléfono núm. 204.—Id. id., despacho, Navarro (D. Antonio), Bailén 14.

Teléfono núm. 221, id. id., depósito, Garrigós (D. Francisco); Riego 8.

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial

del cuerpo de Telégrafos D. Juan Manuel Seguí.

Plaza de San Cristóbal núm. 5.
Honorarios módicos.

BAÑOS,

DE

NUESTRA SEÑORA DE ORITO

(TÉRMINO DE MONFORTE)

La excelencia de las aguas del balneario de Nuestra Señora de Orito lo demuestran el análisis del reputado doctor Soler y Sánchez, unida á la luminosa memoria del médico Sr. Navarro y el premio de medalla de oro obtenido en la Exposición Universal de Barcelona, y otro en la Academia de Ciencias de Madrid.

Pero como los hechos prácticos son la garantía del público, se reseñan la procedencia de algunas nefemidades recientemente curadas;

En Madrid, D. Julio Balambou, almacén muebles calle de Alcalá, curado de inveterado herpetismo en la garganta.—D.ª Carmen Blanco, de escrófulas crónicas y anemia.—D. José Barnes, de cáncer en la nariz con carie en los huesos.

En Alicante los hijos de D. José García Andreu, de herpetismo con ulceraciones.—D. Juan Carratalá Jaén, de reumatismo, curó al quinto baño y ducha.—Una conocida señora, admirable curación de herpes en la vista y matriz.

En Orihuela, el propietario D. José Rubio, desahuciado, del herpetismo con parálisis de las extremidades, comentada curación.

En Hondón de las Nieves, la señora del médico litular, del herpetismo en la vista con ulceración.

En Murcia, D. Antonio Sánchez Muñoz, de herpetismo general con úlceras gangrenosas. Cinco médicos de esta provincia han admirado sus recientes curaciones, que fuera prolijo enumerar.

Grandes mejoras de hidroterapia en el citado balneario de Monforte á tres leguas de Alicante, por la diligencia de Novelda.

El Fondista D. Vicente Iborra, Jefe de cocina de la de Bossio.

Las casas para familias, convenientemente amuebladas, y salón de recreo con juegos lícitos y diversiones musicales.

Temporada oficial desde 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Prospectos, en las primeras farmacias de Alicante.

VINO DE MESA

El rico Valdepeñas embotellado que expende la acreditada casa de Serafin Sanchez, los extremeños, es cada dia más celebrado, es el vino que se bebe hoy en todas las mesas de buen gusto; su precio, ptas. 0'50 la botella sin casco.

Esta casa acaba de recibir la segunda partida de ricas latas de tomate, pimientos, guisantes, melocotón, guinda y ciruela que se expenden á precios sumamente módicos.

En anchoas riquísimas en salmuera y arenques legítimos de Liverpool hallará el consumidor todo lo mejor que puede apetecer con la misma ventaja en los precios.

Serafin Sanchez; los chorriceros extremeños, Princesa 19, Teléfono 129.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»

PARIS 6.—4 por 100 exterior español, 75'00.

VIENA 6.—Ha llegado de incógnito el príncipe Fernando de Bulgaria, quien ha celebrado una larga conferencia con el conde Kalnoky. Despues de la entrevista ha corrido el rumor de que el referido príncipe renunciará á pedir la independencia de su nación.

ATENAS 6.—El gobierno griego ha anunciado en las capitales de Paris, Londres y Berlin, el concurso para la construcción de tres avisos de guerra.

La escuadra inglesa ha zarpado con rumbo á Malta.

ROMA 6.—Témese un fracaso para Mr. Crispi la elección parcial que se celebra actualmente, así como un conflicto con Austria. Tambien se ha dicho que Mr. Crispi está considerado como un peligro para la triple alianza y por esta causa se le separa de los negocios exteriores.

BERLIN 6.—Dicen que el emperador ha invitado al rey de Bélgica á las maniobras próximas.

La «Gaceta» de Alemania del Norte censura á los médicos militares franceses que han acudido al congreso médico. Estos que se presentaron con uniformes produciendo sensación, dicen que al presentarse en dicho concurso lo hacen movidos por el interés de la ciencia.

TRIESTE 6.—Confírmase la gravedad de los sucesos del Trentino, habiéndose confiscado todos los periódicos italianos. Han sido detenidos los cinco principales notables de la población.

CONSTANTINOPLA 6.—La policía vi-

gila con mucho rigor á los armenios, continuando haciéndose prisiones.

Trátase de organizar una manifestación contra el patriarca ecuménico para obligarle á demostrar energía en el conflicto actual.

Fuertes patrullas recorren las calles de esta capital.

MADRID 6.—El bolsín cerró—Contado 76'82—Fin de mes, 76'87—Próximo 00'00—Exterior 78'90.—Amortizable 89'70.—Cuba, 107'85.—Banco, 404'00.—Tabacos 102'00.—Barcelona, Interior, 76'97.—Exterior, 79'40.

MADRID 6.—Según Telegrama del gobernador de Badajóz, en Llerena no han ocurrido nuevas invasiones ni defunciones producidas por el cólera, en las últimas veinticuatro horas.

MADRID 6.—Los Sres. Sagasta y Alonso Martinez, á quienes esperaron en la estación numerosos correligionarios, han negado que se les hubiese arrojado ninguna piedra al pasar por Alegria (Alava). Lo que ocurrió fué, según la versión de dichos señores, que la portezuela del coche venia abierta y con la violencia del aire se cerró de golpe rompiéndose el cristal cuyos pedazos penetraron en el coche causando varios leves rasguños á los ilustres viajeros, entre ellos uno en la sien al Sr. Sagasta.

MADRID 6.—Al entierro del gobernador del Banco de España Sr. Albacete, verificado hoy concurrieron los altos funcionarios y Consejeros del Establecimiento y el clero parroquial correspondiente con cruz alzada. El número de carruajes que seguían al féretro pasaba de cien.

MADRID 6.—El inspector y subinspector generales de artillería irán mañana á Segovia á visitar la academia de dicho cuerpo Despues cumplimentarán á la infanta Isabel en la Granja.

MADRID 6.—Junta central del censo.—Comenzó la sesión á las cuatro menos cuarto.

Asisten: conservadores, Sres. Cánovas, Silvela, Valero de Soto y Cárdenas.

Fusionistas: Sres. Sagasta, Alonso Martinez, Nuñez de Arce y Capdepón.

Radicales: Sres. Martos y Sardoal (votarán con los conservadores).

Republicanos: Sres. Castelar, Gil Berjez, Salmerón, Palanca y Cervera (votarán con los fusionistas).

El Sr. Silvela presentó las consultas sobre dudas en la aplicación del sufragio.

Pidió amplia discusión sobre esas dudas el marqués de Sardoal.

El Sr. Castelar dijo que procede fijar las atribuciones de la Junta. En este punto se ha invertido la sesión.

MADRID 6.—El Sr. Capdepón declaró en el Salón de Conferencias que aboga por la aplicación de la ley del 70, mientras no esté restituido el nuevo censo.

MADRID 6.—En la calle de Cabestreros se ha declarado un caso sospechoso, que se mandó trasladar al hospital de Vallehermoso.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 7 (6 t.)

Gran desacuerdo entre los liberales que forman la Junta del censo electoral, sin embargo confían en el triunfo.

Admitida dimisión al presidente de la República Argentina señor Juarez.

Madrid 7 (8 n.)

Según últimos telegramas nombrádose presidente República en sustitución de Juarez al señor Pellegrini, por cuyo motivo se ha calmado la agitación política mejorando la situación económica.

Bolsa 76'78.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑIA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas—Cabo Quejo, de 2.300—Cabo Peñas, de 2.300—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gasa, de 2000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.
 Salidas de Alicante, todos los sábados para Atneria, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 4

GARANTIAS:
 Capital social . . . 12.000.000 de pesetas.
 Primas y reservas . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:
Pesetas 2.437.50693 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. Tambien alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y IUIG, paseo Mendez-Nuñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Nicolás, número 20.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR
DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
 CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE:

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados. Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

AGRICULTORES.

Si quereis librar ó salvar vuestros viñedos de los ataques del Mildew, Black-root y demás enfermedades criptogámicas, usad la **POUDRE MONTEPELLIERAINE** (Polvos Montpelleranos) sin tóxicos, cuya eficacia reconocida se garantiza. Este precioso descubrimiento se entrega al precio de 50 pesetas los 90 ks. por sacos de 50 ks. puesto en Barcelona. A PALEIRAC, fabricante en Montpellier (Francia.)

Representante para la provincia de Alicante, G. Delamotte, Aspe (Farmacia de id.)

PEDIR EN TODO EL MUNDO

LAS AGUAS DE CARABAÑA

purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas
 y anti-escrofulosas.

ÚNICAS EN EL CONSUMO

VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche
 Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.
QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

COLEGIO LUCENTINO

DE
SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR
DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
 ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:
 Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Casas de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.
 Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

PIANOS
 ARMONIUMS, INSTRUMENTAL
Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ
 11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—
 C. de la Cruz de Orihuela. ASPE

ALMACEN DE MUSICA DE JOSÉ MAESTRE

PIANOS—De Bernareggi, la mejor fabricación española, con banquetta y aisladores, á 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rectos y cruzados, desde 3.800 á 6.000 reales; (de cola,) 7.000 rs.; de Pleyel, desde 5.000 á 10.000 rs.

Pianos á plazos por mensualidades de 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSÉ MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas infalibles de Fernández, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales mas se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.

LOS ADMIRADORES DE LA LUNA, por Leon Taxil.—Historia divertida de una loggia de masones, y misterios y trapacerías de la secta revelados por un antiguo afiliado á la misma, que hoy quiere reparar el daño causado por sus antiguos errores.

Un tomo de 352 páginas con numerosos grabados, á 3 ptas. 50 céntimos el ejemplar en rústica y 4'50 con elegantes tapas.

Los pedidos á la Rambla de Santa Mónica, 16.—Barcelona